

牢记历史 不忘过去 珍爱和平 开创未来

——中山路小学小记者《血火记忆》读后感

血与火的诉说

中山路小学五(3)班 赵天翊

打开《血火记忆》这本书，共分浴血守城、灾难降临等篇章，揭露了日本帝国主义残暴的罪行，歌颂了中华儿女浴血守城和外国友人的舍身相助。

从抗日英雄萧岭“死在抗日报国前线里，荣幸之至”的话语中，我看到了中国军人的视死如归、不畏艰险、勇于斗争的品质；从德国友人拉贝的无私救助中，我感受到了外国友人的人道主义之举，关爱之心，人性光辉。

读玩《血火记忆》这本书，我仿佛穿越了时空，身临其境。如今，祖国日益强大，更要点亮青春，奋斗未来。我们珍视世界和平，但绝不可以忘却国耻国难。历史承载着重任，那便是中华民族伟大的复兴梦。作为祖国的未来，我们是追梦者，我们是圆梦人，我们深知少年强则国强。我们要继承中华民族的优良传统，学习科学知识，加强道德修养，积蓄能量，报效祖国。

警钟长鸣，警笛长啸，历史承载过去，历史警示未来。

(指导教师 刘培培)

勿忘国耻 自强不息

中山路小学五(3)班 姚昱羽

这几天心里颇不平静，只觉得心口一团怒火在燃烧，全身热血沸腾。学校下发了《南京大屠杀死难者国家公祭读本——血火记忆》，捧着书几次热泪盈眶，日军肆无忌惮地屠杀中国同胞，烧毁房屋，掠夺财物……一张张泛黄的照片，一段段心碎的文字，记录着日本侵略者的无耻罪行和中国人的不幸遭遇，我为日军的侵略行为感到愤怒，更为惨死在屠刀下的同胞感到心痛，日军的刺刀不仅仅是刺在中国同胞的身上，更深深刺进了每一个中国人的心中。

邪恶终究是战胜不了正义的，二战结束后，远东国际军事法庭和中国南京审判战犯军事法庭分别对南京大屠杀的日本战犯进行了审判，法庭充分搜集证据，依法进行审判，最终让那些罪魁祸首原形毕露，受到了应有的制裁。

南京大屠杀是中国文明史上最黑暗的一页，为了正视这段历史，悼念南京大屠杀中的遇难者，避免悲剧重演，国家立法规定每年12月13日为南京大屠杀死难者国家公祭日，体现了对历史的尊重。我们要牢记这段令每个中国人感到痛心疾首的历史，悲愤的同时也要思考如何让自己更强大，如何让国家更强大，每个人都肩负着不同的任务，作为一名小学生我们要锻炼好身体，学习好知识，自强不息，不断进取，更好地建设祖国的未来。

(指导老师 刘培培)

铭记历史 珍惜和平

中山路小学五(3)班 刘天涵

一场场血腥的杀戮，一次次疯狂的掠夺，一张张狰狞的面孔……这就是77年前发生在南京的一场惨绝人寰的灾难——南京大屠杀。中国历史上抹不去的耻辱，中国人民心中永远的伤痛。《血火记忆》这本书让我们重温了那段屈辱的历史。

短短的六周时间，侵华日军肆意凌辱南京这座美丽的城市，曾经繁华的古都，变成了一座惨不忍睹的人间地狱。残暴的日军竟然以杀人为竞赛，这是多么令人发指的行为！一个个无辜善良的人倒下，一座座精美的建筑变为废墟，我的耳畔似乎正回荡着孩子们失去父母后悲惨的哭声。

为了铭记历史，我国将每年的12月13日设立为国家公祭日。只有铭记历史，珍惜和平，才能更好地面向未来。我们铭记历史，不是为了记住仇恨，而是为了从历史记忆中吸取经验教训，以史为鉴，警示未来。落后就要挨打，我们小学生应该心怀强国之梦，发愤图强，用我们自己的力量，将祖国建设得更强大，实现中华民族复兴的中国梦。维护世界和平，不让南京大屠杀的悲剧重演，愿象征友谊和和平的辛德贝格玫瑰永远绽放！

(指导老师 刘培培)

铭记历史 振兴中华

中山路小学五(3)班 葛庭瑄

读完《血火记忆》这本书，我不禁悲痛起来。在77年前，日军在南京进行了惨绝人寰的大屠杀，30万多名中国的同胞在此惨遭杀戮。

1937年12月，日军凭借飞机、大炮、坦克，以绝对的优势攻入南京。震惊中外的南京大屠杀开始了。日军的暴行持续了一百多天，日军有的比赛杀人，有的捧腹大笑，日军那强暴的行为让我看后心情无比沉痛。善有善报，恶有恶报，最后战犯们都受到了正义的审判，这告诉我们历史是不容更改的。

在这本书中，我看到了邪恶的日军、痛苦的中国人民、不畏强暴、宁死不屈的中国军人以及见义勇为的国际友人。南京大屠杀是人类历史上最黑暗的一页。

历史让我们铭记过去，历史让我们警示未来。我们要牢记南京大屠杀，奋发图强，为实现中华民族伟大复兴，为维护世界和平而努力学习。

(指导老师 刘培培)

一段无法忘却的历史

中山路小学五(3)班 董宇翔

2014年2月27日，第十二届全国人民代表大会常务委员会第七

次会议决定，将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。每年的12月13日，国家将举行公祭活动，悼念南京大屠杀死难者和所有在日本帝国主义侵华战争期间，惨遭杀戮的人们。凄厉、尖锐的警报声将为70多年前那场浩劫中的遇难者追思、悼念。

南京市教育局、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆与南京出版传媒集团共同组织有关专家、教师，编写了南京大屠杀死难者国家公祭读本（小学版）——《血火记忆》，它是第一次面向社会公众的南京大屠杀死难者国家公祭读本。

南京，是我国四大古都之一，自1937年12月13日起，日本军队在南京实施了惨绝人寰的大屠杀，制造了闻名世界的“南京大屠杀”惨案，30多万同胞不幸遇难，南京沦为了人间地狱。《血火记忆》这本书就以时间为线，点面结合，客观翔实地记述了南京大屠杀的基本史实。

这本书让我进一步了解到那段饱含屈辱和痛苦的历史真相，它不容忘记，更不容抹杀，只有铭记历史、正视历史，才能更好地面向未来。我将更加珍惜眼前的幸福生活，更加坚定维护世界和平与正义的决心，好好学习，奋发图强，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出贡献。

(指导老师 刘培培)

《血火记忆》读后感

中山路小学五(3)班 陈览天

南京有着悠久的历史，是中国四大古都之一。在1937年12月13日，这座文化名城，却遭受了惨绝人寰的大屠杀。

时隔77年后的今天，我读着《血火记忆》这本书，心被狠狠地揪着，不免思绪万千。

这本书详细、真实地记录南京大屠杀那段屈辱的历史，让我们了解到历史的真相。讲的是1937年12月13日，日本侵略军进行南京大屠杀，有30多万善良的中国人被杀戮、火烧、活埋。日本侵略者用惨不忍睹的手段杀害了无辜人民，其中有儿童、妇女、老人。我仇恨日本侵略军，在悠长的人类文明史上，何曾有过这种灭绝人性的行为？

现在，我很高兴地看到祖国正在飞速发展，经济建设的步伐越来越快，人民生活越来越红火。我们要牢记历史，珍视和平，珍惜今天来之不易的幸福生活。

《血火记忆》这本书不仅让我了解到那些无恶不作的日本侵略者曾经对我们祖国如此残酷，还增加我们的民族自尊心，激发了我们强烈的爱国情感，所以，从现在起，我们少年儿童要认真学习，

积极锻炼，为实现国家富强，民族振兴，人民幸福的中国梦而努力。

(指导老师 刘培培)

铭记国耻 勿忘历史

中山路小学五(3)班 冷卓璇

那天，我拿到《血火记忆》，打开扉页，黑体字“南京大屠杀死难者国家公祭日”映入我的眼帘。南京大屠杀，是日本军队在南京犯下了一个永不可原谅、惨绝人寰的罪行。日军在屠杀中纵火、强奸、杀害了30多万名无辜平民和中国军人。

1945年8月15日，日本宣布无条件投降，第二次世界大战也宣告结束。1948年12月23日，南京大屠杀罪魁松井石根被送上了绞刑架。

松井石根一开始试图推卸责任，说自己对军队无相关控制权等等。这些理由一一被法官驳回。最后，包括松井石根在内的7名甲级战犯被处以绞刑。这些战犯是历史上永远的罪人！

震惊中外的南京大屠杀，给中国人民带来了无尽的伤痛，它是历史上最为黑暗的一页。我国设立了南京大屠杀死难者公祭日，为每年的12月13日。

铭记国耻，勿忘历史，警示未来。我们中小学生一定要强身健体，好好学习，将来成为祖国的栋梁，报效祖国！

(指导老师 刘培培)

《血火记忆》读后感

中山路小学五(3)班 秦玥

国家公祭日前夕，我从老师

手中拿到了《血火记忆》这本书，当刘老师在课上带着我们学习时，我的心灵一次又一次被撞击着。

课后，我时常捧起这本书仔细阅读。这本书向我们客观详细地介绍了南京大屠杀这一历史大事件：1937年底，日本军队攻打南京，因实力悬殊，中国守军最终失守。此后，震惊中外的南京大屠杀便开始了，日军不断杀戮手无寸铁的南京市民，这样的暴行竟持续了一百多天，犯下了滔天罪行。

看完这本书，我不禁为中国守军的奋勇抵抗充满敬佩之情。朱赤血洒雨花台、萧山令牺牲长江边……一位位将士为保卫南京城献出了宝贵的生命，他们的民族不屈精神永存。

1945年，远东国际军事法庭和中国南京审判战犯军事法庭上的法槌声与法官威严的判决声让日本侵略者最终被判了绞刑。

我想起了“勿忘国耻”这四个字。“南京大屠杀”不仅代表了我们中华民族曾经有过的屈辱历史，同时也警示着我们危机重重的现实和未来。我们一定要努力学习，成为祖国的栋梁之才，用我们的聪明才智、用我们的实力创造出一个更加强大、不再遭受欺辱的祖国。

愿南京大屠杀死难同胞们安息，愿我们居住的世界永久和平！

(指导老师 刘培培)

小记者板块激活步骤：扫描右方的“微教育”客户端二维码并安装，登陆账号是您留在京江晚报小记者联系方式的手机号码，密码是您手机后六位，成功登陆后可在“设置”里进行修改账号和密码。

未注册小记者注册步骤：扫描右方的“微教育”客户端二维码并安装，点击“注册”，根据提示完成注册流程即可。成功登陆后，请进入“设置”点击“申请成为正式用户”填写好相关资料即可。

温馨提示：因微教育是网络应用系统，建议在wifi环境下登陆使用。

咨询电话：85010131



“微教育”客户端二维码



镇江小记者二维码